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ASPECTE ECOLOGICE ALE ALIMENTĂRII CU APĂ 
POTABILĂ A MUNICIPIULUI BAIA MARE 

Hotea Radu, Hotea Marcelina 
Baia Mare 

Apa constituie o minune a planetei noastre, este baza structurală ş i  funcţională a 
vieţ i i ,  component fizic al mediului înconjurător, factor natural esenţial pentru cl imatizarea 
planetei. F iecare om consumă în medie 3 I de apă/zi ,  iar corpul nostru este compus în 
proporţie de peste 60 % din apă. Pentru a fi consumată, apa trebuie să îndeplinească 
anumite proprietăţi organoleptice: să fie incoloră, fără miros, cu gust plăcut, o temperatură 
constantă, cuprinsă între 5- 1 7  grade C pentru a potoli senzaţia de sete şi să fie transparentă, 
să aibă proprietăţi bacteriologice, biologice, chimice şi radioactive admisibi le. 

Alegerea sursei de apă este o problemă serioasă pentru o localitate, ea are la bază 
următoarele criter i i :  
� sursa de apă să fie cât mai aproape de localitate; 
» să aibă un volum de apă care să asigure în permanenţă; 
» să nu fie expusă surselor de poluare; 
» să corespundă din punct de vedere calitativ. 

Al imentarea cu apă potabilă a municipiului Baia Mare se face folosind ca sursă de 
apă brută lacul de acumulare Firiza-Strâmtori. Apa brută este prelucrată şi dezinfectată 
înainte de a fi furn izată consumatorilor. 

Nu de puţine ori auzim pe stradă expresi i  ca: iar este apa murdară, apa nu este 
bună, miroase a clor etc. În urma preocupărilor noastre am constatat că apa potabilă cu care 
este al imentat oraşul nu este de bună calitate, dar totuşi potabilă. 

Apa din lacul de acumulare Firiza-Strâmtori, este deci apa brută supusă unui 
permanent proces de poluare. 

Astfel, localităţile Firiza şi Bl idari, datorită l ipsei sistemului de canalizare pentru 
apele uzate deversează deşeuri menajere şi gospodăreşti pe malurile râu lui Firiza (figura I 
şi 2) şi chiar în apă. 

Activitatea industrială metalurgică determină ploi acide, care, la nivelele scăzute 
ale apei generează depăşiri a cotei maxime admisibile la metalele grele. 

Alte surse de poluare sunt prezente în coada lacului Ferneziu-Strâmtori. unde se 
produc mari deversări de ape murdare şi uzate din localităţi le din amonte. 

Ca urmare, se înregistrează depăşiri ale indicatorilor fizico-ch imici şi 
bacteriologici ai apei brute, în unele condiţi i .  Cu toate acestea, apa din lacul de acumulare 
se încadrează în grupa apelor de suprafaţă de categoria l-a. 

Din lacul de acumulare Firiza-Strâmtori apa brută ajunge în staţia de prelucrare şi 
dezinfecţie, unde, prin administrare de reactivi, toate suspensi i le se adună în cocoloaşe, 
apoi se filtrează şi se dezinfectează cu clor gazos. 

Reactiv i i  se adaugă în funcţie de cantitatea de suspensii prezente în apă, dar nu se 
poate depăşi o anumită l imită, deoarece ar afecta calitatea apei. Pentru s iguranţă apa filtrată 
este dezinfectată cu clor, care distruge eventualele bacteri i sau agenţi cu efect dăunător 
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pentru organ ism. În urma acestui proces tehnologic apa fumizată consumatori lor este de 
cal itate acceptabi lă. 

Figura nr. 1 - Gospodăriri care deversează apele uzate în cursurile de munte 

ll 
Figura nr. 2 - Deşeuri adunate de ape pe malul pâraielor şi râurilor 
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Activitatea turistică din zona lacului, inclusiv folosirea laculu i  pentru înot (figura 3) ş i  
activităţi sportive provoacă, de asemenea poluare. 

Când şi de ce apa potabi lă conţine suspensi i? De obicei, după p loi torenţiale şi 
topirea zăpezi i .  Cauzele, în principal, sunt: l ipsa decantoarelor la staţia de tratare, care 
determină preluarea apei brute cu cantităţi mari de suspensi i .  Aşa cum am precizat mai sus, 
nu se pot adăuga reactivi în orice cantitate, pentru că ar afecta calltatea apei. De asemenea, 
nici clorul nu se poate folosi peste o anumită cantitate deoarece influenţează cal itatea apei 
şi scade ph-ul ,  apa poate deveni uşor acidă: între 6,8-7. 

Pentru creşterea cal ităţ i i  apei potab i le şi asigurarea pe vi itor a cantităţi i  necesare se 
impun unele măsuri . Atât la n ivel naţional, cât şi la nivel judeţean dispunem de suficiente 
resurse de apă, dar nu în cantităţi excesive. Deci, trebuie să se evite poluarea apelor de 
suprafaţă şi a pânzei freatice prin accidente ecologice ş i  deversări de cantităţi mari de ape 
uzate. 

Cal itatea apei potabile cu care este al imentat municipiul Baia Mare poate creşte 
prin: 
1 .  Finalizarea lucrări lor l a  construcţia baraju lu i  Runcu ş i  folosirea apei brute direct din 

acel lac, pentru că nu este supusă poluări i .  Tratarea ei s-ar face mai uşor. 
2. Îmbunătăţirea procesu lui tehnologic de tratare şi dezinfectare a apei brute, prin 

constru irea de decantoare, în locuirea dezinfecţiei prin clorinare cu dezinfecţia apei prin 
ozonizare, care sporeşte cal itatea apei .  

3 .  În aceste condiţi i lacul Firiza-Strâmtori poate fi folosit numai pentru alimentarea cu 
apă industrială, dar şi pentru agrement. 

4. Eliminarea surselor de poluare, canalizarea localităţilor Firiza, Bl idari cu evacuarea 
apelor în lac după epurare. 

5 .  Înlocuirea sau repararea reţelei de distribuţie a apei potabi le pentru evitarea pierderilor. 
6. Contorizarea individuală a consumului de apă de către cetăţeni. 

300 

https://biblioteca-digitala.ro



BIBLIOGRAFIE SELECTIVĂ 

Antonescu C.S., ,,Biologia apelor", Editura Didactică şi Pedagogică, Bucureşti, 1 967. 
Strugneu B., "Probleme moderne de ecologie", Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică, 

Bucureşti, 1 982. 
Zahan Zoe, "Date cu privire la aspectele hidrobiologice ridicate de utilizarea apei 

bazinului de acumulare Firiza Strâmtori ca sursă de apă potabilă", Bucureşti, 
1 976. 

Zamfir Gh„ "Efectele unor poluanţi şi prevenirea lor", Editura Academiei RSR, 
Bucureşti. 1 979. 

Ecological Aspects of the Running Water Supply in Baia Mare 
(Summary) 

A description of the current situation of the running water supply in Baia Mare, 
with a criticai view on the water pollution of the Fi riza-Strâmtori dam. 
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